

雨中游九峰

榴芳



与朋友相约，周日去九峰爬山。我们是从城湾村的八大坑上去的。“沾衣欲湿杏花雨”，尽管天公不作美，下着绵绵细雨，但还是能看到三五成群上山的游人。山路上的石块被雨水冲洗得十分干净，山涧的泉水哗哗作响，欢快地奔腾而下。有两个外国朋友还带着两条爱犬前来，它们总是跑在主人前面，不时蹿入山泉中嬉水嬉戏，引得几个孩子拍手称奇。爬上一个坡，山势显得平缓了，这里有一片茶园，一行行茶树随着山形呈环形排列，很有层次感。路边有一四方亭子，一队人马正在这里准备烧烤，有的在亭子里支开烧烤架，有的在亭子下的水潭里洗着串好的青菜、玉米、肉食……

撑着伞漫步在游步道上，看两旁树木葱茏，古藤缠绕，听溪水潺潺，胜似闲庭信步。往上走了一阵，山势渐陡，在木荷坡上，生长着许多木荷树，光光的枝条上垂挂着一串串青藤，看似枯萎的样子，仔细看，藤上正孕育着新的芽蕾。几棵野杜鹃的小花鼓鼓的，正蓄势待发，为寂静的山道增添一份春色。

大约拐过七八个弯，往下看，山下的村子已经淹没在雾海里了。这时雨也停了，在一个水潭边，朋友说，再往上就没事了，该煮中餐了。他从旅行包里取出便携炉和锅，就着旁边的山泉，煮起了年糕。在野外吃着咸菜年糕，别有一番滋味。

吃完中饭，继续上路。走了一段，出现两条岔路，通往九峰之巅的那条路没有铺石块，因为下雨有一点泥泞。这里渐离山溪泉声，路边是密密的灌木和箭竹丛。有一段呈之字形的山路十分陡，没有点脚力恐怕难以攀登。山风突然大起来，吹得树木摇摆不停。云雾被风一吹，一缕一缕迎面扑来，给人一种山雨欲来的感觉。竭力攀至坡顶，眼前豁然开朗！极目远眺，云雾迷蒙，回望上山之路，已掩于草木之中，周围的群山茫茫一片，像被轻纱裹住了似的，让人难以分辨是雨还是云，是烟还是雾。

这时，从瑞岩寺上来的游人也和我们汇合了，随着人流，沿着山顶的防火道，我们向九峰之巅进军。因为树木掩映，再加上云雾越来越浓，宛如到了仙境，几米之处不见人影，只闻其声。老远就听到山谷里“啊——啊——”的叫声此起彼伏，在山谷回荡。那是人们为了庆祝胜利登顶的欢呼声，或者尽情地想跟大自然来个亲密互动，你听，大山也不停地回应着。一路听着松涛，听着人们的欢呼，不知不觉到了九峰之巅。

站在顶峰，除了眼前几块巨石，其他什么也看不到，朋友说，要是天气晴朗，在这里远眺，北仑风光可以尽收眼底，虽然有点遗憾，但是置身在云雾里也是别有一番特殊的感觉，我想其他游人跟我一定有同感，要不怎么会有那么多人在此驻足观望，拍照留念呢。

在峰顶小憩片刻，我们便从另一条路下山。哇，好陡，一个个石阶差不多快跟膝盖一般高，上山容易下山难，每一步都得格外小心，一路上不断看到往上攀登的人群，大家都会问一个同样的问题：还有多远，看来大家都抱着“不到九峰非好汉”的信念上来的。我庆幸自己是从八大坑上来。要不然，我的腿恐怕受不了。这样的石阶走了好长一段，终于来到松风茶庄。山路才开始平缓，溪流也又与我们相伴。

走到下面，看了路标，才知那段路叫做九天沟。路边泉流不息，植被繁茂。走过一座小桥，眼前出现一片松树，朋友说此乃劲松，它们的树干笔直高耸，因为路边空隙大，因此都将枝条伸出来，像是巨人的手臂，欢迎着过往游人，让人不得不惊叹植物的智慧。

越往下，溪流越急，路也变得陡了。游人也随之增多，道路显得有些拥挤。一路赏银流飞瀑，观绿意深潭，下面的景点几乎都跟水有关：龙潭飞瀑、玉兔潭、珠帘洞、五小娘潭……冗长的雨季让九峰山的帘帘飞瀑得到了淋漓尽致的发挥，那飞流直下磅礴的气势让人的情感也随之跌宕起伏，忍不住要狂歌一曲。

总第 5627 期

投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

三江

再访上林湖

潘群飞

上林湖一小半在老家匡堰镇，一大半属桥头镇。从老家出发，骑车十多分钟足够了。我年少时三天两头与上林湖亲密接触，钓鱼、野餐、游泳。现在好像有十多个年头没去看望它了。

走的还是那条熟悉的老路，可两岸的风景已是新的了。沿东横河岸往东十余里，往南一拐，修葺一新的大坝就在眼前。站在坝上南望，上林湖三面青山怀抱，碧波荡漾，空灵秀丽，像一个素面清纯美少女。

上林湖是一个中型水库，乾隆年间开始修筑湖塘，上世纪五十年代末改建扩容。听父亲说过，每逢秋后农闲，附近镇的村民就自备口粮铺盖来这儿挑淤泥抬石头，“白天一片人，夜间遍地灯”，历时三年。

上林湖湖极多，从卫星地图上看似像一只展翅飞翔的翡翠凤凰，坝上很难看清它的真容，唯泛舟湖上，才能感同身受。我们租了一条机船，一小时20元。独立船头，清风送爽，山谷迂回曲折，绿水东拐西弯，真有一种过了一山又一水的美妙感觉。

透过浅水，大量的碎瓷从水下一直蔓延到岸上。原本的形状、色泽、饰纹清晰可辨，从早期丰满笨重的碗底到晚期薄胎青釉的瓶片，在阳光下依然闪着青黄的亮色。有五个人蹲在那里，渴望捡到惊喜。往里再走几步，山坡裸露的黄泥里全是层层叠叠的碎片，令人心头一震，真不愧是“露天青瓷博物馆”。岸边多了一个圆木搭建的小

售票屋，木栅栏内游人稀少，黑瓦棚下有一长方形土坑，前低后高，依山势而建。这就是我省目前保存最好的荷花芯唐代龙窑遗址了。我也是第一次看到。窑墙、窑门、火膛、投柴口，还有排排整齐的圆柱形钵匣套依然清晰完整。听说附近这样的窑址大大小小100多个。真难以想像，一千年前能工巧匠竟能在这貌似简陋的窑炉里烧出“巧剃明月染春水，轻旋薄冰盛绿云”的贡品。不过整个窑址园略显单调，要是让游客与那些精美的宝贝见面，顺便再体验一下自己制作瓷器的乐趣，就好了。管理人员笑笑说，越窑青瓷博物馆正在建设中，离这儿3公里处，还有非遗传承人省工艺美术大师孙迈华创办的青瓷公司，你们可以去看看。

船行至南岸，才发现这边风景独好。原先读书时年来野餐的那块沙地已变成公园，人来人往，拍照嬉戏，甚是闹猛。几辆越野自行车在乱石水洼间蹿来蹿去，碎花点缀的绿坪上，一对新郎新娘依偎着摆各种造型，浅溪边青烟袅袅，一群青年男女正嘻嘻哈哈地围着自搭的灶灶烧烤。这儿前几年开辟了一条沿山公路，从国道驱车南拐匡堰大道，再往西可依次直达上林湖南大门、栲栳山脚下、白洋湖、杜湖，方便得很。放眼望去，旁边的上滩头村已不是以前眼中的寒酸样。高楼林立，超市饭店应运而生，杨梅观光园牌子十分醒目，在上林湖水的滋润下他们活得越发惬意了。

上林湖孕育了越窑文化，滋养了四方人家，它不仅仅是国家文化遗产，旅游佳地，也是老百姓赖以生存的宝地。

河姆渡之行

虞燕

去余姚的河姆渡遗址看看，是一直惦记念叨的，终于，在这个万物争春草木葳蕤的时节，心愿达成。

河姆渡遗址的渡口保留了原始的木船摆渡。坐在轻轻晃动的小船上，河水几乎触手可及，一抬眼，岸边的草木苍翠葱茏，一派土地肥沃、草茂水清的风水宝地景象。河面并不宽，还没容我过瘾，就可以登岸了。

一上岸，就被三块巨石堆砌而成的建筑震撼了——两块雄健敦实的巨石仿佛两条粗壮的手臂擎起了雕刻着“双鸟朝阳”图案的半月形牌坊。落地的其中一块石头上刻有风骨遒劲的“河姆渡遗址”五个大字，这是一代书法大师沙孟海先生的遗墨了。

河姆渡文化遗址分博物馆和遗址展示区两部分。博物馆分三个展厅，我在第一展厅大致浏览了下文化分期图表和遗址中出土的若干动物骨骼后，目光被展于地下的瓮棺葬所吸引，据说瓮棺象征着生命的再次孕育。等我从遐想中回神，发现旁边的一个展示柜前围了一堆人，挤过去一看，原来是一对河姆渡男女头骨的复原像！那7000年前的脸庞和神情竟已与我们如此相像：男人额间的皱纹、浓黑的眉毛、沧桑的胡须和悲悯的眼神都令我深信这定是一位勤恳耐劳、身受苦难却依然坚韧的父亲。女人皮肤健康光洁、嘴角紧抿，迷蒙而忧郁的眼神像穿越了几千年时空，那种温暖的气质让人见过就难以淡忘。在以“稻作经济”为主题的第二展厅，我看到了菱角、酸枣和灾灾等的遗存，还有名扬天下的7000年前人工栽培稻谷实物，以及大量钵、盘、盆、罐及骨哨、骨箭头、弹丸等陈列，前者说明东方民族的饮食习惯在那时候已初步形成，后者证明除了农业外，河姆渡人还学会了渔猎。被称为建筑史上奇迹的带有榫卯的干栏式建筑木构件和加工工具陈列于第三展厅。一起展出的还有大批以象牙、玉、石、骨、陶等为材质加以雕刻、绘画、装饰等工艺的原始艺术品，先民们的审美情趣和奇思妙想令我大开眼界。最让我着迷的莫过于那些造型拙朴的分四层陈列于陶架上的陶陶罐罐，每一层的陶罐代表一个文化时期，从第一层（期）到第四层（期），可见河姆渡人制陶技术的逐渐进步——种类渐趋多样化、形状也越来越规整。那米黄与灰色交错的色泽有一种特别原汁原味的魔力，越看越觉得陶罐是被远古的人们赋予了生命和灵气。

通往遗址展示区的木板栈道颇有古风，曲里拐弯地行于其上，放眼望向那些焦黑的密密麻麻的木桩和纵横交错的木构件，浩浩荡荡占地几万平方米，壮观得让我有心潮澎湃之势！不难想象7000年前的河姆渡城它曾有过的璀璨辉煌！前面提到的木桩其实是“干栏式”建筑的残貌，先民们用竖立的木桩构成高出地面的底架，底架上有大小梁木承托的悬空地板，其上用竹木、茅草等建造住房。走下栈道，就见到了那些重建的“干栏式”建筑的整体风貌——“茅草屋”。蓝天艳阳、野草绿树、木栅栏、茅草屋、屋内外的雕塑场景布置——妇女纺纱织布缝补、一家人和泥制陶、男人斫木盖房、捣谷脱壳、小孩嬉戏……整个河姆渡先民温馨忙碌的生活劳动场景如一幅绵延的画卷在我们眼前一一展开……悠远的古韵味、灿烂的远古文化、朴实自然的野趣，令人沉醉不知返。

回到渡口边，望着滔滔姚江水，想到几千年前的河姆渡人也曾在此呼吸行走，心中升起一种神奇的时空重叠感。



本版摄影 梁溪



网坛风雨路

——李娜自传

65

等到我可以出院时，已经是2008年12月26日了。

我和姜山没有惊动任何人，跟大夫、护士道谢后就离开了医院。姜山拿着大夫开的药方去药房买我要打的消炎针剂，我就在地铁站拄着拐杖等他回来。德国人过节喜欢在家里待着，这时圣诞节已经过去两天了，大小店铺还都关着门，整个城市空空荡荡，大街小巷静得可怕。

姜山回来后也说，慕尼黑完全变了个样，街上一个人也没有，只有药房开了一个小门，和平时的繁华比起来落差超大。好在我们中国人对圣诞节基本没什么感觉，也不会由此勾起乡愁。他扶着我回到驻地——当时我们住在当地一所体育学校的客房里，我们开始了自力更生的恢复过程。

那套小公寓装备很齐全，有炉有灶，可以自己做饭。姜山听从医生的建议，在圣诞前囤积了好多食物，现在全用上了。我养伤的时候，姜山每天都在厨房里忙着淘米煮饭，炒点青菜什么的。他的厨艺还是说得过去的，至少填饱肚子不成问题。我每天就吃姜山做的爱心午餐、爱心晚餐，看电视、上网打发时间。做过手术的腿还是高高地跷在床头，轻易不敢挪动。

看电视看烦了，就打开电脑上网，和国内的朋友们聊聊天，看看带来的韩剧，日子过得很开心。身为网球运动员，我平时不是拼命比赛，就是拼命训练，难得过几天不摸球拍的日子，如果不考虑高高挂在床头的右腿传来的疼痛，老实说，这段日子还真真是蛮惬意的。

最大的苦恼是打针。圣诞节期间，医生不能给我打针，他教我简单的操作手法，让我自己打。我在医院看医生给我打针，三下两下就完事了，一点儿都不疼，但当自己握着细细的针筒的时候，忽然发现打针这件事还是挺需要勇气的。

姜山自告奋勇说：“我来帮你打！”被我谢绝了。男的总归重手重脚的，我不大信得过他，还是自己打最放心。

但到底该往哪儿打呢？屁股上？自己够不着。大腿和肚子肉都蛮多的，看起来很好打的样子……我捏了捏大腿，又掐了掐肚子，感觉还是肚子上的肉稍微多一些，那就肚子吧！

没有医生下手利索，我犹犹豫豫地把针头扎进皮下，倒也不很疼，擦擦手心的汗，慢慢将药水推进去，拔针！姜山帮我用酒精棉球擦擦针眼——其实这也不难嘛。

我每天给自己打一针，连打5天以后，圣诞假期结束了，医生帮我打了后面的几针。

康复训练是从出院后第四天开始做的，和上次一样，我的腿暂时不能动，就先跟着教练做上身的运动。

手术后，一般要拄拐杖一到两个星期才能自由行走。第一次手术后，我不敢确定自己能否如期恢复，一直为即

将来的奥运会悬着心，精神很不好，这一次就平缓多了。

大夫告诉我：手术后大约要4到6周才能完全恢复，具体视个人的身体情况而定，他认为以我的身体状况，大概需要5周可以恢复。果然5周后我就可以开始训练了，真是料事如神啊。

两次手术做下来，我跟医生的关系渐渐熟稔，我们变成了非常要好的朋友。那段时间我差不多每5天去他办公室打一次针，帮我做康复训练的哈纳斯教练有时也会征求他的意见。为了方便我训练，有时我该去打针了，医生不让我过去找他，他亲自拿个小药箱，开20分钟车过来，打完针后他再回去。

2010年，医生干脆把办公室搬到了哈纳斯的楼上，这就连那20分钟都不用等了。

有人说德国人古板、傲慢，我没有这种感觉，我甚至觉得“傲慢”可能是中国的某些领导们对德国人的印象，领导们在国内一呼百应，底下人唯唯诺诺地看着领导的脸色行事，但德国人不太会考虑这些，大家既然是合作关系，就会用对待合作伙伴的方式对待你。至少我在生活中接触到的德国人都很宽容大度，对异国的朋友和文化也很尊敬。我去见体能教练哈纳斯的时候，我的医生艾瑞克·布朗贝克给我们拍照时还开玩笑说：“今天是我们的中国日！”我从来不是个轻信他人的人，但对这群德国朋友，我一直很放心。他们都是非常善良的人。

责编 胡晓新 校对 应丹